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1. Rozwazamy populacje, w ktorej rozklad trwania Zycia spehia dla kazdego wieku
x > 0 roéwnanie

E(T(x) Px = CONSL.

Zaldézmy ponadto, ze u >0 dla x>0. Wowczas dla kazdego x > 0 zachodzi
rOWnosc:
®)  E[r()=———
1
©  ET)=—

(D) E(r(x)= "t

(E)  zaden z powyzszych wzordw nie jest uniwersalnie prawdziwy.
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2. Niech P(m,n) oznacza staly intensywno$¢ sktadki netto, ktora bedzie ptacona
przez (x) w formie m-letniej renty zyciowej, za ubezpieczenie ciggle n-letnie na
zycie 1 dozycie z sumg ubezpieczenia 1, przy czym 0<m <n. Dane sa:

A - =0188; E_=0,093; E_=0352

x:n|

a, . =12854; S =0,0488.

Oblicz przyblizong wartos¢ P (m +1Ln+ 1) . Wybierz wartos$¢ najblizsza.

(A) 0,0139 (B) 0,0142 (C) 0,0145 (D) 0,0148
(E) 0,0151
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3. Rozwazamy 25-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie dla osoby w wieku (x) z
sumg ubezpieczenia 100 000 oraz sktadka placong na poczatku roku przez caty
okres ubezpieczenia. Swiadczenie $miertelne jest wyptacane na koniec roku $mierci.
Jesli ubezpieczony nie ma nadwagi (BMI1<45), to placi sktadke netto szz—5| , a jezeli

ma nadwage, to jest traktowany jako osoba o 5 lat starsza i ptaci sktadke netto

P . 5 Aktuarialnie ekwiwalentne dla osoby z nadwagg jest rowniez

ubezpieczenie, w ktorym placi ona sktadke P

35 lecz ma zmniejszone $wiadczenie

$miertelne o kwote D.
Wyznacz kwotg D (podaj najblizsza warto$¢). Dane s3:

v=0,95 s Pos = 0,442 i . =12,800 5 =12,108
(A) 19400 (B) 19520 (C) 19 640 (D) 19760
(E) 19880
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4.

(E)

Rozpatrujemy ciggly model bezterminowego ubezpieczenia na zycie w populacji o
wyktadniczym rozkladzie §miertelnosci z parametrem p = 0,04 . Za skladke, platng
przez caly okres waznosci ubezpieczenia ze stalg intensywnos$cig 1000 zt na rok,
ubezpieczony otrzymuje polise, ktora:
e wyplaca kwote M w chwili $§mierci, pod warunkiem utrzymania waznos$ci
ubezpieczenia,
e zwraca wplacone skladki bez oprocentowania, gdy ubezpieczony rezygnuje z
kontynuacji ubezpieczenia.
Rezygnacje, podobnie jak $miertelno$¢, maja wyktadniczy rozktad z parametrem
p =0,06. Podaj sumg¢ ubezpieczenia M, jezeli oprocentowanie ma intensywnos$¢
0 =0,05. Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 14000 (B) 14500 (C) 15000 (D) 15500

16 000
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5. Niech Pol (a;b) oznacza polis¢, kupiong za sktadke jednorazowa netto, ktéra bedzie
ubezpieczonemu (x) wyplaca¢ rent¢ dozywotnig ciagly z intensywnos$cig b > 0 oraz w
chwili §mierci wyplaci uposazonym jednorazowo « > 0. Niech ponadto Var(a;b)

oznacza wariancj¢ wartosci obecnej §wiadczen z tej polisy na moment jej wystawienia.
O technicznej intensywnosci oprocentowania wiadomo, ze spetia nierdwnosé
0<9d<0,] . Wiemy ponadto, ze

Var(3;1) =Var(6;0,9)-1,4523
Oblicz Var(8; 0,8)/Var(3;1). Wybierz odpowiedz najblizsza.

(A) 0,36 (B) 0,41 (C) 0,46 (D) 0,51
(E) 0,56
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6. Rozwazamy ciagly model ubezpieczenia ogdlnego typu. Zatézmy, ze przez caly czas
w okresie od ¢, do ¢, (gdzie 0 <t, <t,) stosunek intensywnosci sktadki
oszczgdnosciowej do rezerwy sktadek netto utrzymuje si¢ na statym poziomie
f >0 . Wiadomo, ze

v(,)=04; V(,)=09.

Oblicz V[%) . Wybierz odpowiedz najblizsza.

(A) 0,55 (B) 0,6

() 0,65 (D) 0,7
(E) za malo danych, aby to obliczy¢.
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7. Rozpatrujemy dyskretny model bezterminowego ubezpieczenia na zycie,
wyplacajacego swiadczenie $§miertelne 100 000 zt, w zamian za sktadke ptatng raz w
roku przez caly okres ubezpieczenia.

Ubezpieczyciel optaca jednorazowe koszty poczatkowe oraz ponosi na poczatku
kazdego roku ubezpieczenia stalg kwote kosztow administracyjnych. W pierwszym
roku biezace platnosci z tytutu obydwu kosztéw przekroczyly o 2000 zt poziom
skladki brutto. Wiadomo, ze strumief kosztow administracyjnych,
zdyskontowanych na moment wystawienia polisy, jest dwukrotnie wyzszy od kwoty
kosztéw poczatkowych. Oprocz wymienionych, ubezpieczyciel nie ponosi innych
kosztow.
Wyznacz udzial narzutu na koszty w sktadce brutto, jesli dane s3:

v=20,95 da, =12,50 .

Wskaz najblizsza warto$c¢.

(A 27,9% (B)  28,7% (C)  29,5% (D) 30,3%
(E)  31,1%
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8. Niech E(n) oznacza roczng intensywnos$¢ cigglej emerytury matzenskiej dla (x)
(ona) i (y) (on), kupionej za jednorazowa skladke netto 1, ktora wyplaca az do

drugiej $mierci lub przez najblizsze n lat (w zaleznosci co trwa dhuzej). Zaktadamy,

ze ich zycia sg niezalezne. Wiadomo, ze:
u.., =const=0,01; M, =const=0,02; 6 =0,03.

Oblicz E(40)/E(0). Wybierz odpowiedz najblizszg.

(A) 0,56 (B) 0,66 (C) 0,76 (D) 0,86
(E) 0,96
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9. Na osobg x=60 wystawiono dozywotne ubezpieczenie rentowe wyplacajace 36 000
zt na koniec kazdego roku ubezpieczenia. Ubezpieczony zostat zaliczony do populacji de
Moivre’a z parametrem @, = 70.

W momencie zawierania ubezpieczenia wiadomo, ze ubezpieczony podda si¢ za 8 miesiecy
krotkiej operacji, ktora przezywa 50% pacjentow. W przypadku przezycia operacji
nastgpuje natychmiastowa poprawa ogolnej kondycji i ubezpieczony przejdzie do populacji
de Moivre’a z parametrem @, =90.

Podaj jednorazowa sktadke netto za to ubezpieczenie, jezeli v = 0,95. Wskaz najblizsza

wartosc¢.
(A) 155 500 (B) 160 000 © 164 500 (D) 169 000
(E) 173 500
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10. Uczestnicy pewnego planu emerytalnego przystepuja do planu w wieku 25 lat, a
przechodza na emeryture w wieku 65 lat. Prawdopodobienstwo, ze 25-letni
uczestnik dojdzie w planie do emerytury wynosi 0,70 . Plan wystartowat w
momencie /=0 ze 100 uczestnikami w wieku 25 lat i od tej pory liczba wstepujacych
ro$nie ze stalg intensywnoscia 4% na rok.

Plan wyptaca kazdemu emerytowi takg sama emerytur¢ z intensywnoscig 12 000 zt
na rok.

Wyznacz intensywno$¢ rocznego kosztu normalnego P(z) planu emerytalnego dla
momentu =60, jesli & = 0,04 oraz a,, =15. Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 27801 740 (B) 27861 760 (C) 27921780
(D) 27981 800 (E) 28041 820
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Arkusz odpowiedzi’

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
1 A
2 A
3 E
4 C
5 C
6 B
7 D
8 E
9 A
10 E

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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